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I N S E R T 1 U N 1 L E :v
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30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Moştenirea. . .1
Sibiiu, 13 Septembre n.

Părerile aunt diferite în presa ma
giară, cu privire la cuprinsul cuvântu
lui de tron cu care Monarchul a - în
chis Luni parlamentul ţerii.

Pe când ziarele guvernamentale, 
îndatinate sé laude tot ce face guver
nul şi sé preamáréscá tot ce iese din 
creerul şi din mâna guvernului, îi aduc 
elogii şi-l presentézá ca pe o perfecţie 
a minţii omenesci, atât ca fond, cât şi 
ca formă: cele din oposiţie constată, 
că stil mai sar bed nu s’a pomenit, şi 
cuprins mai sec nu s’a dat nici unui act 
public ca tocmai acestui mesaj de tron.

Natural, că responsabilitatea pen
tru compunerea vorbii ei de tron revine 
totdeuna guvernului responsabil al ţerii, 
nu Monarchului şi de aceea discuţia 
pe tema acésta e admisă.

Cetitorii noştri cunosc cuprinsul 
vorbirei şi-şi vor fi făcut şi ei judecata 
în causă. íntr’adevér e o cazanie lungă 
şi főtte sécá vorbirea acésta, şi astfel 
dreptatea critică ar fi pe partea presei 
oposiţionale.

Sé nu uităm ínsé, că mesajul de 
tron rostit la închiderea unei sesiuni 
parlamentare nu e alta decât ratifica
rea activităţii parlamentului care ’şi în- 
chee zilele vieţii; şi dacă cuvântul de tron 
din întrebare e sarbéd şi sec, nu do- 
vedesce alta decât că tot aşa a fost şi 
activitatea parlamentară din sesiunea 
acum închisă.

Dacă parlamentul ungar făcea mai 
mult în sesiunea espirată decât de fapt 
a făcut, era mai bogat în cuprins şi 
póte că şi în formă mai frumos şi mai 
bine sunătoriu şl mesajul de tron, care 
a ţinut sé esprime cu tóté acestea mul- 
ţămirile corónei faţă cu corpurile le- 
giuitóre ungare şi pentru puţinul ce 
l’au prestat în sesiunea închisă.

Pentru-că adevérul e, că parla
mentul ţerii a lucrat în sesiunea tre
cută férte puţin, şi aprópe nimi<T de 
valóre. Şi de aceea a trebuit sé se con
state şi în cuvântul de tron, că o moş- 
ténire mare are sé trecă asupra parla
mentului viitoriu, care va trebui sé 
desvolte o activitate mai intensivă şi 
sé fie condus de consideraţii mai po
tenţate patriotice, pentru a isprăvi şi 
aceea ce demisionatul parlament a în- 
trelăsat a împlini.

In cuvintele acestea ale mesajului 
de tron, s’ar puté spune că se cuprinde 
o dojană la adresa parlamentului din 
sesiunea trecută. Dar’ nu e dojană ; ci 
e numai constatarea, că parlamentul 
ria putut lucra mai mult, fiind-că aşa 
a fost compus din capul locului, ca sé 
nu lucreze.

Eşit din nişte alegeri fără păreche 
până aci în analele ţerii în ce privesce 
terorisarea şi atro ‘ităţile, nu putea fi 
compus din elemente dornice de muncă, 
îndemnate la muncă de binele obştesc, 
ci din ómeni cari işi căutau de aface
rile lor particulare pentru a-şi scóte cel 
puţin cheltuelile avute cu alegerile tre
cute, dacă nu şi ceva dobândă curată 
pe deasupra.

Şi lucrul acesta se constată şi în 
mesajul de tron; pentru-că în mod sem
nificativ se accentuézá In el curăţenia 
alegerilor, independenţa deputaţilor şi 
greutatea morală şi vaza parlamentu

lui, prin ce se recunósce, că tóté aces
tea au lipsit până acuma şi că prin 
urmare parlamentele din trecut n’au 
fost nici-odată aceea ce trebuiau sé fie, 
espresiunea fidelă a voinţei ţerii, espre- 
siunea convingerilor politice manifes
tate din partea tuturor cetăţenilor din 
statul acesta.

In cuvintele acestea, eşite din gura 
Monarchului, se cuprinde o formală 
condamnare a sistemului după care 
se compuneau în trecut parlamentele 
ţerii; şi se cuprinde şi dorinţa preaînaltă, 
ca aşa, după vechiul sistem, să nu se 
mai compună parlamentele ungare.

A fost necesară acéstá condamnare, 
pentru-ca sé înţelcgă odată cei-ce cred 
şi acuma, că drepturile politice formâză 
un fel de monopol numai pe séma lor, 
cumcă la locul preaînalt se ştie, că nu 
numai ei formézá ţâra, ci mai sunt şi 
alte popóre credincióse în patria acésta, 
cari cer cu insistenţă teren de muncă 
şi de participare la punerea la cale a 
tuturor trebilor ţerii, cer aceea ce le 
compete, partea cuvenită în conducerea 
ţerii.

Prevedem, că mare schimbare nu 
va suferi parlamentul ţerii nici după 
alegerile cari în curând se vor efectui, 
cu privire la. grupările politice cari vor 
fi representate în el, dat fiind, că unele 
dintre naţionalităţile nemagiare din ţâră 
nu vor întră nici de data acésta în 
luptele parlamentare, ci vor observa 
faţă de ele pasivitatea impusă lor de 
împrejurările date. Dar’ credem şi 
sperăm, că noul parlament va fi com
pus totuşi din astfel de bărbaţi, cari 
vor şti sé chibzuiască bine asupra moş- 
tenirei remase dela parlamentul trecut 
şi dela altele premergátóre, si vor afla 
singuri, că punctul cel mai însemnat 
din acé-ta moştenire este ncmulţămirea 
naţionalităţilor nemagiare din patrie, 
tratate până acuma îu modul cel mai 
maşter, din partea tuturor parlamentelor 
din trecut

Dacă noul parlament va înţelege 
bine, nu literile seci, ci spiritul mesa- 
giului de tron rostit Luni în palatul 
regal din Buda, şi va procede în acest 
spirit: atunci prima şi cea mai urgentă 
problemă pe care o va avé de resol- 
vat va fi aflarea modalităţilor şi croirea 
drumului care sé ducă la fericirea şi 
mulţămirea tuturor popórelor din ţâră.

Aşa înţelegem noi spiritul cuvân
tului de tron; şi dacă aşa l’a înţeles 
şi guvernul magiar care ’l-a compus, 
îl asigurăm, că politica sa se află pusă 
pe bune temelii, pe temeliile pe cari 
mai curând sau mai târziu va trebui 
sé fie pusă íntréga politică magiară.

Convocarea parlamentu
lui. In Monitorul oficial de Mercuri 
a apărut rescriptul preaînalt, prin care 
parlamentul ţerii e convocat în sesiune 
nouă pe 24 Octobre la Budapesta. Tot 
atunci a fost publicat şi cerculariul mi
nistrului de interne, adresat tuturor co
mitetelor centrale municipale, prin care 
terminul pentru efectuirea alegerilor ge
nerale dietale se pune pe zilele din 2 
până la iz  Octobre inclusive, când au 
sé fie tóté terminate. In cerculariul seu, 
ministrul de interne atrage atenţiunea 
comitetelor centrale şi asupra disposi- 
ţiunilor cuprinse în legea curială, in
trată acum în vigóre, referitor la cură

ţenia alegerilor, şi insistă special pentru 
observarea perfectei libertăţi la votare. 
In cele mai multe cercuri electorale 
alegerile se vor face în cele trei zile 
dintâiu: 2, 3 şi 4 Octobre, dacă se 
va observa şi de astădată obiceiul de 
până acuma.

Széli la Viena. Ministrul-president 
Széli a sosit Marţi la Viena, şi a luat parte 
la serviciul divin, oficiat întru odihnirea su
fletului decedatei impărătese şi regine Elisa- 
beia, la care a fost de faţă şi M. Sa Monar
chal, şi mai mulţi membri din casa domni- 
tó>'e. Prim-ministrul magiar a avut apoi în
trevedere cu ministrul comun de esterne, con
tele Goluhovski, şi consultări mai lungi cu 
prim-mmistrul austriac. Dr. Körber. Obiectul 
de discuţie l-a format tarifa autonomă vamală, 
asupra căreia în 16 Septembre se vor începe 
de nou pertractările întră guvernele ţerilor 
dualiste. Guvernul austriac are gata deja o 
tarifă nouă vamală, ear’ guvernul magiar îşi 
va comunica dorinţele atunci când va fi dis
cutată tarifa austriacă. După cum se svonesce, 
la compunerea tarifei austriace s’a ţinut cont 
de interesele micilor industriaşi şi de ale mi
cilor proprietari.

In faţa alegerilor. Clubul naţio
nal român din comitatul Aradului a ţinut eri 
sésa, Joi, o consfătuire intimă în Arad, pen- 
tr-.; a lua măsurile de lipsă, ca poporul ale
gătorii! român din comitatul aceia sé fie lu
minat asupra situaţiei şi sé fie instruat cu 
privire la atitudinea ce are sé o urmeze la 
alegerile generale dietale.

In  putere de drept. Legea despre 
judecătoria curială în chestii electorale, deşi 
votată şi sancţionată de mult, abia Marţi în 
10 Septembre a intrat în vigóre şi a primit 
putere de drept, fiind că ultimul ei paragraf 
aşa dispunea, că legea întră în vi0ţă în ziua 
care urmézá după închiderea parlamentului. 
De Marţi deci tóté disposiţiunile aspre ale 
legii numite, referitóre la împărţirea de mân
cări şi beuturi din par ea candidaţilor printre 
alegători, sunt intrate în vigóre şi contrave
nienţii vor avé sé simtă asprimea legii, care 
îi va urmări. Facem atenţi pe toţi cei-ce ’i 
privesce, asupra acestei împrejurări.

Manifestul lu i Kossuth. încă 
nici nu se închisese parlamentul şi fiiul tâ- 
tâne-so, Kossuth Ferencz, şi-a fost resfirat în ţâră 
manifestul, prin care provócá ţâra sé lupte 
la alegeri sub stégül seu, singurul mântuitoriu 
pentru cetăţenii patriei acesteia. Manifestul 
edat în numele partidului independist şi pu
blicat în numărul de Duminecă ai lui „Egyet
értés“, e compus de însuşi Kossuth fiiul; şi 
ca să se vadă eu câtă înţelepciune e compus, 
dăm din el urmátórele pasage, cari ne pri
vesc mai de aprópe. In tr’un loc se zice aşa:

„Pretindem drept de vot universal, care 
după espirarea unui anumit termin să fie 
legat de cunóscerea în cetire şi scriere a limbei 
magiared Ear’ la alt loc se zice aşa:

„Dorim o astfel de resolvare a chestiei 
naţionalităţilor, ca cetăţenii de limbă străină 
nu numai să simtă puterea statului ungar şi 
sé-’i pórte sarcinele, ci să beneficieze şi de 
îngrijirea binefácétóre a sa, pe teren econo
mic, — aşa ca se se simtă fericiţi în patria 
magiară !u

Grozav de fericiţi se vor simţi cetăţenii 
de limbi străine, — die Kossuth, — în patria 
acésta, ales după-ce vor fi despoiaţi şi de 
dreptul electoral, făcut pendent dela cunóscerea 
limbei magiare ! Forte fericiţi 1

Influinţa mamelor
asupra copiilor.

Cumcă în om sunt sentimente re
ligiöse şi morale nu mai încape îndo
ială. Şi că aceste sentimente vor fi în 
om până atunci, până el va fi preocu
pat de ideile mari ale esistenţii lumii 
şi ale nemuririi sufletului, este earăşi 
nediscutat.

Cu tóté acestea unii ómeni au 
aceste sentimente desvoltate, sciu ce se 
înţelege prin Dumnezeul la care se în
chină, şi practică regulele prescrise de 
religiune, — alţii, din contră.

De unde sé vină acéstá deosebire?
A zice că unii ómeni vin pe lume 

cu ideia născută de Dumnezeu, ear’ 
alţii nu, este a nu puté dovedi.

Atunci de unde deosebirea?
Réspunsul este, că unora li-s’a dat 

crescerea cuviinciósá, alţii au fost lip
siţi de ea. Şi în ceea-ce privesce edu
caţia religiósá mamele au în primul loc 
réspunderea, pentru-că ele sunt pămân
tul pe care copiii cresc, apoi íntréga 
familie, şi mai târziu şc01a şi societatea.

Mamele, prin faptul că dau statu
lui copiii educaţi de ele, domnesc asu
pra lui, ele sunt reginele statelor. De 
aceea ele nu trebue sé nesocotéscá pu
terea ce o au, ci sé caute a o între
buinţa în folosul lor şi al statului, in
filtrând şi conservând în copii bunele 
moravuri şi religiositatea, cari sprijinesc 
popórele mai mult de cât iarba de puşcă 
şi fortăreţele.

Romanii, dacă cuceriau lumea, erau 
educaţi în bine. In résbóie ei luptau: 
pro aris et focis (pentru altar şi că
min). In familie s’au format fiii Cor
neliei, din vieţa familiei s’au îm puter
ii 1 cit copiii matrónelor romane. Şi pe 
câtă vreme mamele erau morale, — 
Roma era mare; căci „cucernicia feme- 
iescă a păstrat cetatea eternă“. Şi nu
mai când influinţa rea a Grecilor s’a 
resimţit în casa şi în familia romană, 
numai atunci poporul roman a fost 
perdut.

Dacă mamele cresc copiii în frica 
Domnului, dacă casa este curată, ele 
aduc servicii enorme statului.

Pe cine véd copiii în timpul când 
lucrézá lumea din afară asupră-le? Pe 
părinţi şi în special pe mame, dela cari 
se influinţâză atât de mult încât rémán 
aşa pentru viitoriul lor.

In mame dar’ sé fie dragostea de 
a învăţa şi de a da esemplu!

Pentru formarea religiósá şi mo
rală ajută mult cuvântul şi fapta. Yiâţa 
mamei sé fie aşa cum cetim pe mor
mântul unui părinte bisericesc:

„El a egalat învăţătura cu viâţa 
şi viâţa cu învăţătura; învăţătura ca 
un tunet, viâţa ca un fulger, tunetul a 
fost aurait, fulgerul a fost vé(J.ut!“

Apostolul Paul cere dela mame 
„sé fie în iubire, în credinţă şi sfinţenie“, 
pentru-ca educaţia sé fie folositóre.

înţelepciunea indiană zice: 10 brah
mani întrec în demnitate un învăţător, 
10 învăţători un părinte, 10 părinţi 
sau chiar întreg pământul întrece o sin
gură mamă.

Ce onóre revine unei mame!
Pentru educaţia religiósá şi morală 

servesc sfaturile, din cari sé se vadă 
că copiii trebue sé iubescă pe părinţi, 
pentru-ca şi Dumnezeu sé-i iubéscá pe
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ei. Sé se feréscá de minciună şi de a 
face réu, căci Dumnezeu îi vede şi 
nu-i iubesce. Apoi mamele sé deprindă 
copiii cu rugăciunea, care este o parte 
din învăţătura pe care mama trebue 
sé o dee copilului.

Omenii asupra cărora mamele n’au 
putut influinţa, n’au ajuns la resultate 
bune. Cine nu-şi amintesce de Rousseau, 
revoluţionarul vremii sale, pe care tatăl 
séu la 6 ani îl lăsa sé cetéscá romane. 
El n'a putut sé se bucure de sfaturile 
mamei sale. Singur spune: „Prima mea 
nenorocire a fost mórtea mamei mele“. 
Şi câtă deosebire íntré viâţă plină de 
patimi a lui Rousseau şi íntré vieţa cu
rată a lui Augustin, Cbrisostom, Grri- 
gorie de Nazianz, etc.! Dar' la aceşti 
trei din urmă mamele au îngrijit de 
educaţia copiilor lor. Monica, Antusa 
şi Nonna, iată trei nume cari au dat 
societăţii trei podóbe, cu cari s’a fălit 
şi se fâlesce. De aceea, cu drept cu
vânt, Monod în scrierea sa „L a  F em m e“ 
zice: „Este o regulă generală, dela 
care nana vé(jut vr’o escepţie, că cei 
m a i în sem n aţi óm eni to ţi su n t f i i i  m a 
m elo r lo r “ . B .

„Asociaţiunea.“
Raportul general al comitetului central.

Comitetul central al Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului român, 
a făcut şi în anul acesta, ca în anii premer
gători, un raport amănunţit cătră adunarea 
generală, — ce se va ţină în Sibiiu, în 21 
Septembre nou şi zilele urmátóre, — despre 
activitatea sa şi despre momentele mai în
semnate, ivite în sinul Asociaţiunei, în de
cursul anului espirat.

Dăm, spre orientarea publicului cetitoriu, 
urmatórele părţi alese din acest detailat raport:

O n o r a tă  a d u n a r e  g e n e r a lă !
In conformitate cu §. 23 din statute, 

comitetul central are onorul a presenta ur
mătorul raport despre activitatea sa dela 1 
Ianuarie pană 31 Decembre 1900 şi despre 
momentele mai însemnate dela adunarea ge
nerală, ce s’a ţinut la Băile-Hereulane, în- 
cóce. înainte de tóté însă ne credem înda
toraţi a anunţa Onor. adunări generale, cumcă 
Ilustritatea Sa dl loan M. Moldovan, prelat 
domestic şi preposit capitular, din causa unui 
morb de care sufere din Martie 1899, prin 
scrisórea sa ddto 26 Maiu a. c. s’a retras 
dela presidiul Asociaţiunii. Agendele presidiale 
le-a provă(Jut domnul vicepresident şi în ab
senţa acestuia membrul din comitet dl Iosif 
St. Şuluţu.

1. Şedinţele Comitetului.
In anul 1900 comitetul central a ţinut 

12 şedinţe ordinare, satisfăcând astfel pre
scrisele §-ului 21 din statute, şi 11 şedinţe 
extraordinare; a ţinut deci în total23 şedinţe. 
Decursul acestora s’a adus la cunoscinţa tu
turor membrilor Asociaţiunii din procesele 
verbale, cari s’au publicat în partea oficială 
a „Transilvaniei“. Prin 278 concluse s’au

FOIŞORA
Bunătatea.

(U rm are şi fine.)

Ne supunem celuia, care nu e condus 
de cât de interese personale, dacă e tare şi 
puternic ; nu ne supunem şi nu ne încredem 
de cât aceluia, care e animat de interesul sincer 
pentru binele celorl’alţi. Toleranţa convinge 
totdéuna tocmai fiind-că e generósá.

De multe-ori suntem mai indulgenţi cu 
aceia cari păcătuesc contra legilor morale, 
de cât cu aceia, cari ni-au făcut un réu per
sonal.

Morala interesului prescrie abţinerea 
răsbunărei numai atunci când nu obţine sa- 
tisfacţiunea căutată. — Indâmnă la o er- 
tare de formă, când e folositóre aceluia ce 
o acordă, prin recunoscinţa celui ce o pri- 
mesce. Numai ertarea din inimă, prin care 
se stinge cel din urmă sentiment de ură, 
este resultatul unui sentiment generos, care 
duce la o completă uitare de sine. Numai 
o sinceră afecţiune póte sé umple de re
grete, pe acela ce ni-a greşit, sö restabilâscă

resolvat tóté chestiunile supuse deliberării 
comitetului central.

II. Membrii Asociaţiunii.
în present Asociaţiunea are 1533 membri, 

şi anume:
1. Membri onorari ("în viăţă) 7.
2. Membri corespondenţi 20.
3. Membri fundatori (în vié(a) 83.
4. Membri pe viâţă 204.
5. Membri ordinari 1219.
Abstrăgend dela membrii onorari şi co

respondenţi, numărul membrilor activi ai aso
ciaţiunii a crescut cu 121 faţă de anul trecut.

III . Averea Asociaţiunii.
Separat înaintăm raportul cassei, raţio-

ciniul fondurilor Asociaţiunii şi inventariul 
acesteia pentru anul 1900, tóté censurate de 
o comisiune specială şi apoi aprobate de co
mitet în şedinţa dela 25 Iulie a. c.

Amintim, că percepţiunile fondulni ge
neral în 1900 au fost de K 32,541i53, ero- 
gaţiunile de K 28,001‘23. Cassa s’a încheiat 
cu un said de K 4,54030.

Averea fondului general a fost la finea 
anului trecut de K 288.028.10.

Intróga averea administrată de comitetul 
central a fost K 493,90037. Acéstá sumă 
este mai mică de cât cea arătată în raportul 
pentru anul 1899; ceea-ce se explică prin 
împrejurarea, că depositul Iancu, în suma de 
K 9,402-80 a fost reclamat, de ministrul de 
iuterne. Dacă abstragem dela acest deposit, 
averea administrată de Asociaţiune în 1900 
a crescut cu K 4,827-07.

In legătură cu acésta rugăm pe Onorata 
adunare generală se mai iee cunoscinţă de 
urmátórele:

Afacerea láséméntului lui George Filep 
din Tăşnad încă tot nu este terminată.

Lăsământul fericitului loan Petrán din 
Cluj, care întrăgă averea sa a testat-o pentru 
crearea unei fundaţiuni sub numirea „Fun- 
daţiunea loan Petrán“, s’a pertractat în 30 
Ianuarie, respective în 16 Februarie a. c. Re- 
presentantul comitetului central a declarat în 
numele Asociaţiunii, că primesce moştenirea 
şi a cerut, împreună cu văduva defunctului, 
observarea şi executarea testamentului ^lui 
loan P e t r á n .  Dar’ fratele ş i d o i n e p o ţ i  ai 
acestuia, pentru pretinse defecte formale, nu 
au vrut să recunöscä testamentul; în conse- 
cuenţă judecătoria cercuală din Cluj i-a în
drumat la proces. La timpul său vom raporta 
despre finalisarea acestei afaceri.

Fundaţiunea intenţionată de ferictul Dr. 
loan Nichita din Şimleu, comitetul nu a pu
tut să o priméscá în administraţiunea sa. 
Aducerea acestei botărîri se întemeiază pe 
urmátórele motive: a) fundaţiunea de sub 
întrebare este de caracter pur local şi con
fesional, destinată pentru ajutorarea şedlelor 
şi bisericilor gr.-cat. române din Selagiu; b) 
în sensul disposiţiunilor testatorului fui daţi- 
unea este a se contopi cu un alt fond deja 
existent şi administrat de institutul „Silvania" 
din Şimleu, adecă de un organ ce nu apar
ţine organismului Asociaţiunii; c) şi nici re- 
ferenţele de drept ale fundaţiunii nu sunt pe

deplin clarificate, în deosebi Asociaţiunea ar 
avâ numai protectoratul asupra fundaţiunii.

Prin decedarea văduvei Ana Ioanette
n. Gomboş, întâmplată în Martie a. c., s’a 
eliberat de usufructul intabulat averea ră
masă dela loan Iancu, fost preot în Vidra- 
de-sus, şi testată de acesta Asociaţiunii în 
scopul înfiinţării unei fundaţiuni. Comitetul 
central în şedinţa sa dela 4 Aprilie a. c. a 
decis vânzarea acestor realităţi, având suma 
realisată a se administra conform disposiţiilor 
testatorului. Vânzarea ce e drept s'a efectuit, 
dar’ încă nu sunt împlinite tóté formalităţile 
cerute, pentru care motiv ne reservâm a ra
porta asupra finalisării ei la proxima adunare 
generală.

Comitetul prin conclusul seu Nr. 113 
din 12 Iulie 1897 a decis, ca realităţile ră
mase dela nemuritorul Avram Iancu, cu ex- 
cepţiunea casei, să se vândă şi din suma re
alisată, augmentată cu preţul a 800 ex. din 
scrierea „Biografia lui Avram Iancu* de Iosif 
St. Şuluţu, donată de autor Asociaţiunii, să 
se întemeieze un fond, care sé pórte numele 
lui Avram Iancu. Până la încheierea acestui 
raport din vânzarea realităţilor s’a încassat 
peste K 4300. — ear' un rest de aprópe 
K 1700. — mai este a se încassa, şi din 
vânzarea broşurei amintite peste K 800, va 
să zică în total peste K 5000. De aceea co
mitetul a decis inactivarea „fondului Avram 
Iancu“ cu începerea anului şcolar 1901— 1902, 
având a se conferi din venitele acestui fond 
deocamdată un stipendiu de K 100 la un 
student român de gimnasiu, şc01ă reală sau 
comercială, şi restul a se capitalisa, ear’ când 
venitele fondului vor permite, să se confere 
şi mai multe stipendii de aceeaşi mărime şi 
tot la studenţi români de gimnasiu, şc01ă re
ală sau comercială. (yR urma.)

Revistă esternă
întâlnirea ingraţilor. Alaltăeri a 

sosit la Danzig ţarul Nicolae 11. pe yachtul 
„Standard“, fiind întimpinat de împăratul 
Vilhelm I I  şi de mulţime de dignitari în frunte 
c u  c a n c e la r u l  B ü lo w . D u p ă  s o s ire  şi o b ic in u i
te le  ceremonii de presentare ţarul, însoţit de 
ministrul seu de esterne şi de alţi dignitari, 
a trecut pe yachtul Hohenzollern, unde s'a 
servit dspeţilor dejun. Tot acolo s’a dat şi 
prânzul, după care de pe bordul yacbtulul 
Hohenzzolern împăraţii au privit defilarea 
flotei.

*
Résboiul Burilor. Pentru a scuti 

trenurile de atacuri şi aruncare în aer, co
manda militară engleză a dat ordin, ca ce
tăţenii buri ai Pretoriei să însoţăscă trenurile 
pănă la Pietersburg.

Ceea-ce nu sunt în stare să împedece 
trupele Iui Kitchener, va împedeca óre faptul, 
că în trenuri se află şi câţiva cetăţeni buri ?

Ziarele din Capland, sosite la Paris 
zilele acestea, publică proclamaţia comandan
ţilor buri, din care resultă că luptătorii buri nu 
şi-au perdut speranţa în isbândă, ci din puntul

lor de vedere văd situaţia ca fórte favorabilă. 
Textul proclamaţiei e următoriul:

Prin proclamaţia presentă dispunem, ca 
ziua de 8 August să fie consacrată pentru 
rugăciuni de mulţămită lui Dumnezeu:

1. Pentru tóté învingerile mari şi mici, 
pe cari le-am avut în timpul din urmă.

2. Pentru-că în chip aşa de miraculos
am evitat de a fi oprimaţi de puterea engleză 
preponderantă. „

3. Pentru-că îngrijirea pârintâscă a lui 
Dumnezeu ne-a provétjut cu necesara îm
brăcăminte, proviant şi muniţiune.

4. Pentru-că nu a succes încercarea 
duşmanului, ca pustiind bucatele şi cele pentru 
traiu aflátóre în provinciile nóstre, să fi 
fost siliţi a depune armele constrînşi de 
fómete.

5. Pentru miraculósa perseveranţă şi 
curagiu al ómenilor noştri, deosebi al soţiilor 
şi copiilor noştri, pe cari nici miseria prinsórei 
n’a fost în stare să 'i frângă. Cu ’n cuvânt, 
să dăm mulţămită pentru-că trăim ca popor 
în acest răsboiu uriaş, care de doi ani durâză ; 
din ceea ce resultă, că Dumnezeu nu ne va 
părăsi nici de aci ’nainte, ci voesce, ca de 
nou să fim stăpâni pe statul nostru.

Proclamaţia e subscrisă de Schalck- 
Burger, Steyn, De Wett, Botha şi procurorul 
de stat Smuts.

-W-

Conferenţă în cestiunea alianţei 
triple. „Seeolo“ din Milano publică o tele
gramă din Berlin de cuprinsul, că în cer
curile diploma'ice se vorbesce cu tóiá positi- 
vitatea, că politicianii de frunte ai Germaniei 
Italiei şi Au8tro-Ungariei pe la sfârşitul lui 
Octobre se vor întruni la Veneţia în confe
renţă spre a se consulta asupra cestiunilor 
pendente privitóre la alianţa triplă.

Preturile grâului.
Un interesant articol economic publică 

záriul „Magyarország“ în unul din numerii 
ultimi, căutând să stabil0scă în el motivele 
cari fac să scadă necontenit preţurile grâului 
şi ale săcării.

Im credinţa că facem bun serviciu ce
t i to r i lo r  n o ş t r i ,  c a r i  se  o c u p ă  cu e c o n o m ia  
de câmp, comunicându-le vederile esprimate 
în acel articol din partea unui om care a 
făcut studii amănunţite asupra chestiunii, — 
dăm în traducere întregul articol după cum 
urmézá:

— „In viăţa economică a Ungariei,— 
serie ziariul numit, — ca cel mai important 
product avem să considerăm grâul şi sécara, 
căci acestea ne dau nutremântul de căpete
nie: pânea de tóté zilele; sub clima nóstrá 
capriţi0să pe acestea le produce aprópe cu 
cea mai mare siguranţă binecuvântatul pă
mânt al patriei nóstre, şi le cultivăm în aşa 
cualitate escelentă şi în aşa de mare cuanti- 
tate, în cât nu numai pentru nutrirea nóstrá 
ne rămâne de ajuns,— ci din prisosul nostru 
dăm şi altor ţeri — cu pământuri mai puţin 
roditóre. Vinderea acestui prisos ne dă apoi 
în cea mai mare parte venitul din care plătim

legăturile rupte spre a le uni şi mai mult. 
Cât e de plăcut să redeschizi braţele aceluia 
ce pentru o clipă s’a depărtat de noi, să 
ajuţi pe acela pe care cu o clipă înainte îl 
turbura presenţa nóstrá.

Nu rare-ori trebue multă generositate 
pentru-ca să poţi erta; dar’ şi adese-ori pen- 
tru-ca să poţi primi ertarea. In întâiul cas 
adevărata bunătate şterge din imagine tóté 
trăsurile ce-i amintesc răul, pentru-ca astfel 
să nu-i p0tă rămânâ nici una în inimă; în 
al doilea cas se resemnézá justificându-se în 
propria-i consecinţă. Noi aplicăm principiile 
morale după placul sentimentelor nóstre.

Cât de condamnabile ne par simplele 
abateri, viciuri, din partea celor pe cari nu-i 
iubim, şi cât de scusabile, dacă le găsim la 
amicii noştri sau la cei înrudiţi cu noi.

Pe lângă că suntem tórte părtinitori în 
acésta privinţă, mai avem şi slăbiciunea de 
a fi fórte riguroşi în aplicare şi indulgenţi 
în principii; în primul cas pedepsind pe alţii, 
credem a ne ridica pe noi, în al doilea cas, 
evităm a enunţa regule, în cari s’ar găsi póte 
propria nóstrá condamnare. Altfel e cu in
dulgenţa virtuósá, ea nu se pronunţă de cât 
cu neplăcere contra viciului, menajând sen
tinţele ce isbesc în individ, ea ştie să facă

parte celor slabi, uşurei şi neştiutori. O sfântă 
indignare simte bunătatea în presenţa viciului, 
amorul binelui fiind principiul ei, dar’ e destul 
de prudentă pentru a şti să erte pe cei ce 
rătăcesc, fără a lăsa să se stîngă sentimentele 
datoriei în ei.

Indulgenţa mondenă ştie să erte greşelile 
strălucite, acelea ce sunt urmate de succes; 
ea iartă chiar corupţiunea, dacă însoţesce 
spiritul sau graţia. Adevărata indulgenţă de
testă totdéuna viciul şi revoltă chiar contra 
ei prin forţă sau prin opinii, dar’ este tot- 
déuna generósá şi dréptá. Indulgenţa se co- 
bórá şi străbate în sufletul cel mai criminal, 
îi dă speranţă şi curagiu de îndreptare, ea 
compătimesce, íadreptézá, aduce la vi0ţă.

Egalitatea este o mişcare a sufletului, 
căreia îi place a se coborî, pentru a puté 
fi utilă aoelora în cercul cărora se săvârşesce. 
— Spre a puté fi utilă trebue să le câştige 
încrederea. — In nimeni nu ne încredem mai 
mult de cât în aceia, cari ne menajează amo
rul propriu. Omul din fire privesce mai mult 
sau mai puţin cu neplăcere şi îndoială pe 
cel ce se ’nalţă mult deasupra lui. Omul de 
bine însă, în dorinţa-i nemărginită de a face 
binele, se scohórá, spre a puté ridica la el 
pe aceia cu cari se află în contact.

Aceasta-i adevărata mărime morală! Un 
adevărat eroism al bunătăţei 1

Nu vă arătaţi prea bogaţi faţă de cei 
săraci, nu prea deştepţi faţă de cei de rând, 
nu adevărata vóstrá mărime morală faţă de 
cei vicioşi, căci acésta îi póte mâhni, dar' nu 
ajuta. „Fiţi buni, după cum şi tatăl vostru 
din ceriuri bun este“.

Bunătatea este singura comdră sufle- 
tésea, ce ne dă răbdare şi putere de a ne 
trăi tinereţele, ea ne dă la bătrâneţe liniştea 
de a abzice de acéstá lume, fără murmur.

Alexandrina.

Vorbe înţelepte.
Plăcerea de a face bine ne resplătesce 

tóté binefacerile.
Cel-ce vrea scaun la bătrâneţe, trebue 

să-şi tocéscá bine piciórele în tinereţe.
De-cât se ari cu patru boi străini, mai 

bine cu două vaci ale tale.
Vecinul bun e mai bun de cât un frate 

departe. Dar’ pentru aceea nu te duce la 
vecin, căci dacă e bogat nu-’ţi dă nimica, 
dacă e sărac cere el dela tine.
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dări şi carnete, din care ne îmbrăcăm şi 
ne procuram multe de tóté, de cari avem 
lipsă.

De la acest câştig atârnă deci în mare 
parte nu numai a n6stră bunăstare, a agri
cultorilor, ci, în mare parte, şi bunăstarea 
meseria?ului şi negustoriului, de la cari cum
părăm cele de lipsă, — cu ’n cuvânt : bună
starea aprópe întregei ţeri.

Cifrele însă vor desluşi mai la înţeles 
ceea ce spunem aci, de cât cuvintele. Să vor- 
biască deci câteva date. Amăsurat conscripţiei 
oficiale, Ungaria are pământ arătoriu 18 mi- 
lióne şi 323.529 hectare, sau de tot 31 mili- 
óne de jugăre catastrale (1600Q0 un jugăr). 
Din acestea pe-5 milióne şi 400.000 de ju
găre cultivăm grâu, ear’ pe circa 1,800.000 
jugăre săcară. In ani mai slabi, cum e şi cel 
de acum, se face pe aceste pământuri 35 
milióne măji metrice, ear’ în ani mai buni 
40—45 milióne măji metrice de grâu şi 11—15 
milióne măji metrice de săcară. Din acestea 
publicul agricultor consumă cam jumătate 
cu semănatul, nutrirea proprie, ţinerea gali- 
ţelor (hórelor) etc., ear’ ceealaltă jumătate o 
vinde, ca să-şi facă bani.

Dacă preţurile grâului şi săcării sunt 
cât de cât mulţămit0re, să zicem 9— 10 fi. 
grâul şi 7—8 fl. săcara, atunci publicul agri
cultor capătă din véntjarea acestei cuantităţi 
cam 230—250 milióne de florini; dacă însă 
preţurile sunt slabe aşa ca acum: 6 fl. şi G 
fl. 50 cr. săcara, 7 fl. şi 7 fl. 50 cr. grâul, 
va căpăta numai 180—185 milióne, deci cu 
50 milióne de florini mai puţin.

Şi e mare lucru lipsa acestor 50 milióne 
de florini. Pricina multor miserii şi lipsuri 
atât pentru agricultorii singuratici, cât şi pen
tru totalitatea lor. Se póte zice, că în aceste 
50 milióne este perdut câştigul curat al agri
cultorilor, căci dacă ştie economul să-şi facă 
socotâlă esactă, dacă ’şi socotesce deci való- 
rea capitalului ce i-'l represintă pămăntul, ca
rnetele ce i-l’ar aduce acela, apoi în anii de 
ogorît perderea câştigului de pe un an al pă
mântului lăsat ogor, cheltnelile lucrării pă
mântului, ale seceratului şi îmblătitului, apoi 
gunoiul, darea şi aruucurile comunale, nici 
mai vorbind de eventualele sarcini intabulate 
pe pământ — (datorii, carnete), — va vedé 
că dacă şi-ar avé în bani gata capitalul ce 
’1 represintă moşia şi l’ar pune la bancă, i-ar 
aduce mai multe carnete, de cât aşa, cu ós- 
tenali şi cu muncă grea.

Care să fie însă causa, că grâul e eftin ?
Trebue să fie asta aşa? Trebue óre să 

ne împăcăm cu faptul, ca munca şi capitalul 
economului să nu-i aducă răsplată pentru os- 
tenelele lui?

Că din ce causă e eftin grâul, o spunem 
în urmátórele. E eftin, pentru-că:

1. Emulaţia ţerilor străine
2. Instituţiunea bursei de cereale cu 

târgurile ei pe termin
3. Abusurile comerciului intermediar, 

— la olaltă şi separat fie-care fac se scadă 
preţul.

Aceşti trei păcătoşi de frunte sunt causa 
de căpetenie la neajunsurile agricultorilor 
noştri.

Să ne ocupăm cu ei deosebi cu fie-care.
(Va urma.) _________ _

NOUTĂŢI
In  co n tra  leg ii n a ţio n a lită ţilo r,

care, cum ştim, esistă numai pe hârtie, 
au fost întrat la dieta acum închisă vre-o 19 
petiţiuni, înaintate din partea comitatelor, tn 
cari se cerea modificarea legii Dieta le-a re- 
solvat pe tóté, înainte de disolvare, în şedinţa 
din 5 Septembre, predându-le simplu minis
trului preşedinte, fără nici o propunere, că 
ce se facă cu ele, şi fără a mai discuta asu
pra lor. Li-e ruşine şi lor să discute asupra 
modificării unei legi care în praxă de mult 
nu mai esistă. *

B ursele  A cadem iei rom âne. La aca
demia română se va ţinâ în luna Septembre 
concurs pentru conferirea urmátórelor burse 
(sipendii): la 10 Septembre conferirea unei 
burse pentru studiul chemiei industriale (în
scrierile se primesc până la 4 Septembre); 
la 15 Septembre pentru studiul morăritului 
şi irigaţiunilor (inscrierile se primesc pană 
la 10 Septembre); la 17 Septembre pentru 
studiul agriculturei (inscrierile se primesc 
pănă la 7 Septembre).

»

„R euniunea rom ână de m usică din  
S ib iiu “ va (iné Sâmbătă la 14 Septembre 
a. c. la órele 6. p. m. probă extraordinară 
în localul usitat.

*
A n arch istii ş i a ten tatu l din Buffalo.

In Pennsylvania 200 anarchisti au ţinut 
Sâmbătă adunare esprimându-şi bucuria asu
pra atentatului comis de Czolges, ear’ în 
Chicago într’o adunare de 2000 de socialişti 
a fost respinsă propunerea de a esprima lui 
Mac Kinley simpatie. Contrarii propunerei 
accentau, că Mac Kinley fiind representant 
al clasei capitaliste, pe socialişti nu’i impórtá 
cele ce se întâmplă cu el. Socialiştii din 
Massachusets însă au votat o moţiune prin 
care condamnă fapta lui Czolges.

*
Cununie. Teodor Cioloca şi dş0ra Má

riára Dobren se vor cununa Duminecă (12 
Septembre n.,) în biserica gr. or. din Şipăt. 

*
Jidanul la vénát. O societate de vâ

nători din Budapesta s’a dus zilele acestea 
la vânat în revirul dela Érsekújvár; între 
vânători era şi Kohner Jenő, feciorul presi- 
dentului comunităţii israelite din Budapesta. 
Voinicul Kohner a făcut apoi la vénátóre 
isprâvuri splendide, a trecut în revirul de 
vânat al comunei Perbete, unde făceau exer
ciţii trupe de honvezi, şi a rănit şepte hon- 
vedi, ear’ unui reservist i-a puşcat ochiul.

*
D ecorarea ui Ciun. Se raportézá 

din Berlin, că împăratul Vilhelm a conferit 
prinţului (Ăun, fratele împăratului chinez, 
ordul corónei de fer prusiace cl. II,

#
Incassarea dărilor. Ministrul de finanţe 

a adresa t circulariu tuturor direcţiunilor finan- 
ciale, dispunând, ca incassarea dărilor să o 
facă cu cruţare şi interzicendu-le licitarea 
de mobile şi objeete de casă. Ministrul a 
luat aceste disposiţiuni în urma rapórtelor 
economice sosite la guvern, cari tóté descriu 
în colori posomorite resultatul recoltei din 
anul acesta. #

H ym en. Dr. Valeria Scut°a candidat de 
preot, şi-a încredinţat de viitóre soţie pe Dş0ra 
Aurelia Brotea, fiica preotului gr. ort. din 
Mateiaş.

*
P entru  m asa stu d en ţilor  dela gim- 

nasiul nostru rom. gr.-or. din Brad, au bine
voit a contribui următorii M. St. Domni şi 
Prea stimabile Dómne:

I. 1. Stefan Antonescu president de se- 
dria orfanală în pensiune şi proprietariu în 
Şiria 50 cor., 2. Georgiu Popoviciu proto
pop Siria 10 cor,, 3. Dr. loan Raţiu candi
dat de adv. Arad (mire) 50 cor. 4. Georgina 
Raţiu Arad (mirésa) 10 cor, 5. Dr. George 
Burdan adv. 2 cor. 6. Barbara Antonescu 
Arad (mama miresei) 10 cor. 7. Virgil şi 
Camil Antonescu studenţi câte 2 cor. 8 Adri
ana Ispravnic Arad (naşa) 2 cor. 9. Trifon 
N. profesor de musică 1 cor. 10. Dr. loan 
Petrán profesor preparan hal Arad 10 cor. 
11. văd. Iulia Dogariu 2 cor. 12. Roman Cio- 
rogariu referent şcolar 3 cor. 13. Irina Po
poviciu protopopâsă Şiria 2 cor. 14. loan 
Ign. Papp protopop onorar Arad 10 coróne.
15. Iulia Filimon văd. not. Şiria 2 cor. 16. 
Meletie Pop preot gr.-or. Draus 2 cor. 17. 
Petru Pelle preot Ménes 2 cor. 18. George 
Beek şi soţia 2 cor. =  174 cor. (Suma acésta 
frumósá s’a colectat prm Prea On. D. Ste
fan Antonescu cu ocasiunea festivă a unei 
nunte nobile). 19. Dr. Iacob Hotărau adv. 
Siria 2 cor. 20. Regina Hotăran 1 cor. 21. 
Cornelia Hotăran l cor. 22. Marc Păseuţiu 
piotopop 2 cor. 23. Nicolae Lazarescu ec. 1 
cor. 24. Savu Bacis ec. 1 cor. 25. Dimitrie 
Tamas 1 cor. 26. G. Todorescu not. com. 
2 cor. 27. Mitru Buda eo. 40 fii. 28. Nico
lae A. 20 fii. 29. Lazar Sav 40 fii. 30, Ro
mul N. Taerusan preot 2 cor. 31. Demetriu 
Grecu 1 cor. 32. Acsente Secula ec. 10 cor.
33. Costa Borlea 1 cor. (suma ulteriórá 26 
cor.) suma totală: 200 cor.

II. Nicolau Maneguţiu protopresbiter gr.- 
or. în Mureş Oşorheiu 3 cor.

III. Nicolau Bolboca protopresbiter gr. 
cath în Vermeş 4 cor.

IV. Sofron Olariu preot gr.-or. 1 cor.
2. loan Petruţoniu învăţ. 1 cor. 3. Alecsan- 
dru Muntean 40 fii. 4. Iosif Vlad 80 fii. 5. 
Luch Vilmoş comerciant 1 cor. 6. George 
Haţegan 40 fii. 7. Petru Muntean 20 fii.
8. Petru Nedelkovics 1 cor. toţi din Tisa 
Huniadora.

V. Petru Căleiunariu adv. Orşova 15 
cor., pentru masa studenţilor şi 11 cor. 66 
fii., în favorul gimnasiului. Prin aceste sume 
M. On. D. Petru Calciunariu au solvit tac- 
sele de binefăcătoriu fundator, atât la masa 
studenţilor cu suma de 50 cor., cât şi la 
gimnasiu cu suma de 200 cor.

Priméscá atât zelosul nostru binefăcă- 
loriu Petru Căleiunariu, cât şi ceialalţi mari- 
nimoşi dăruitori cea mai căldurdsă mul
ţumită, şi servescă de esemplu tuturor băr
baţilor noştri de inimă şi cu dare de mână I !

Direcţiunea gimnasiului rom. gr.-or. (din)
Br a d ,  în 26 August 1901. Georgiu 

Părău dir. gimnas.

A leg ere  de învăţătorii!. Duminecă 
s’a făcut în OrSştie alegerea pentru îndepli
nirea postului al treilea de învăţătoriu la 
şc0la nóstrá capitală de acolo. A fost ales, 
cu 67 voturi, concurentul loan Fleşeriu, fost 
până acum director la şc0la din Romos.

*
A u g u stin  P u lsz k y , deputat dieta], 

fost secretariu de stat şi fost profesor la fa
cultatea juridică din Budapesta, a răposat 
alaltăeri în Budapesta, după un morb scurt. 
Pulszky s’a născut în 1846 în Viena; stu
diile şi-le-a început la „University College 
School“ din Londra, unde tătăl seu, Francisc 
Pulszky petrecea pe acel timp ca emisariu 
al guvernulu’ ungar din 1849. A fost jurist 
de mare talent, despre ce dase dovadă deja 
în 1868 prin disertaţia sa de doctorat „Filo- 
sofia dreptului în dreptul roman“, pe care 
Academia magiară a publicat’o în analele ei. 
In politică a întrat fórte de tiner; deja la 
1871, când abia era de 25 ani, a fost ales 
deputat dietal, fiind unul dintră cei mai ac
tivi membri ai parlamentului. Din Iunie 1894 
până în ianuariu 1895 a fost secretariu de 
stat în ministeriul de culte sub Br. Eötvös 
Lorand.

*
D ra g o ste  — pe paragrafi. Francisc 

Graves din Wheeling (statul West-Virginia) 
a îndrăgit foc pe coconiţa Irina Taylor din 
Pittsburg, şi — firesce I — a luat’o în că
sătorie. Fericirea li-a durat însă fórte scurt 
timp. Pe basa legii din West-Virginia mirele 
a fost osândit la un an ínchisóre şi 100 do
lari amendă, fiind-că s’a căsătorit cu o négra 
(mirésa era din seminţia negrilor). Preotul 
cununătoriu, asemenea negru, a fost osândit 
la 200 dolari amendă.

#
G6nă contra anarchistilor. Atentatul 

de la Buffalo a atras de nou atenţiunea gu
vernelor asupra cuiburilor de anarchisti, şi 
din tóté părţile se raportézá despre măsuri 
severe luate, ori contemplate a se lua pentra 
înfrânarea nelegiuirilor anarchiste. In Ame
rica, unde aceşti păcătoşi se bucurau de cea 
mai mare libertate, deja sunt arestaţi mulţime de 
ei, şi guvernul Statelor-Unite a hotărit să urmă- 
râscâ şi pedepséscá chiar şi pe aceia cari cu 
graiul, ori prin conţinutul scrierilor lor dau 
în lemn anarchistilor la comiterea atentatelor.

Papa pe la sfârşitul lunei acesteia va 
publica o enciclică în contra anarchistilor. Sco
pul mărturisit al enciclicei e: să înduplece gu
vernele a procede solidar în contra anarchis
tilor.

Asemenea şi din Bern se raportézá, că 
guvernul federal a îndrumat poliţia tuturor 
cantónelor: să urmărăscă cu doosebită aten
ţiune mişcările anarchistilor; ear’ pe timpul 
cât ţarul va petrece în Francia, în tóté tre
nurile sosite din străiuăiate vor face la fron
tiere perchisiţie detectivi francezi, ca nu cumva 
să străbată în Francia anarchisti. Ear’ din 
New-York se reportéza, că în mai multe oraşe 
ale Statelor-Unite s’au constituit comitete pen
tru a urmări tóté mişcările anarchiste. Mem
brii comitetului din Denver, al căror nume 
se ţine în mare secret, vor participa la con- 
venticolele anarchistilor. Presidentul acestui 
comitet a declarat umátórele:

— Ne-am hotărît s6 pustiim pe toţi anar
chistii. Dacă doi martori onorabili vor afirma 
despre óre-cine că a esprimat sentimente anar
chiste, atunci respectivul trebue se mára, ne
condiţionat.

*
P entru  un joben. S’a întâmplat în 

Berlin. Mirii erau deja la intrarea in oficiul 
stării civile, cănd s’a întâmplat nostimada. 
Mirésa a făcut imputări mirelui pentru-că nu 
a pus joben la actul oficios al cununiei. Mi
rele căuta să-şi convingă mirésa, că are aver
siune faţă de joben. Mirésa nu părea dis
pusă să tacă; din contră devenia tot mai iri
tată, aşa în cât chiar şi trecătorii s’au oprit 
locului. Pe mire îl supăra limbuţia neîntre
ruptă şi nu ştia cum să scape. De o dată îi 
vine o idee. îşi ia pălăria în semn de salut 
şi drumul băiete. Şi-a văijut de cale, lăsând 
tótá adunarea gură cască de surprindere. In- 
tréga daraveră tristă pentru un joben 1

Din public.*)
Rectificare.

Conţinând corespondenţa publicată în 
Nr. 95 a. c. al preţuitului ziar „Telegraful 
Român“ referitor la alegerea de învăţător 
din Tilişca pe lângă alte inexactităţi şi aceea, 
că subscrisul aşi fi contribuit la zădărnicirea 
alegerei, — pentru constatarea adevărului ţin 
să rectific, că nu am îndemnat pe nimenea din 
popor la ne-alegere, ear’ în comitetul şi si
nodul parochial n’am vorbit absolut nimic 
contra alegerii, prin urmare n'am putut nici 
contribui la zădărnicirea aceleia.

loan Bratu 
dir. şcol.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Apel.
Biserica nóstrá gr.-or. română din Ponor, 

protopresbiteratul Lupşei, comitatul Albei in- 
ferióre, este una dintră cele mai sărace şi 
mai misere biserici sau parochii din archi- 
diecesa Transilvaniei. Din care pricină cre
dincioşii comunei nóstre bisericesci încă din 
timpurile mai vechi s’au folosit de un euifi- 
ciu şcolar slab şi necorespun^ătoriu şi pen
tru care edificiu mai de multe-ori am fost, 
ear' acum suntem fórte serios ameninţaţi din 
partea autorităţilor politice.

Mai bine de doi ani ne-am pus pe lu
cru pentru a ne câştiga cele de lipsă întru 
scopul acuirărei unui edificiu şcolar cores- 
pumjétoriu care să nu mai pótá fi escep- 
ţionat din partea organelor statului, dar’ cu 
cea mai mare durere trebue să mărturisim 
că, misera stare materială în care se află po
porul nostru de munte, unde nu este nici un 
câştig şi unde locurile sunt fórte neroditóre 
şi sterpe, numai birurile mari ş. grele, ni-a 
făcut peste putinţă împlinirea acestei nobile 
dorinţe, prin urmare: stăm în faţa durerosu
lui şi marelui pericol de a ne perde şc01a.

Ou t6te-că ni-am dat tótá silinţa şi am 
făcut arunc în mai mulţi ani după olaltă 
cheltuelile de edificare sunt m ari; şi ne mai 
având alte isvóre de venite nu mai avem 
unde tinde mâna.

Intră astfeliu de momente ameninţătâre 
şi împrejurări critice comitetul nostru paro
chial este avisat, a decis şi însărcinat pe sub
scrisul a apela în privinţa acésta la miloste
nia onoraţilor fraţi creştini.

In urmare, apelez deci pe acésta cale 
la marinimositatea şi generositatea obştei creş- 
tinesci, a tuturor ómenilor de bine şi iubitori 
de înaintarea mult cercatului nostru popor 
românesc, să binevoiască a ne veni în aju- 
toriu dând pe séma şc0lei nóstre din ceea-ce 
li-a dat bunul Dumnezeu fie- are cât se va 
îndura şi-’l va ajutora puterea sau starea.
„Fericiţi sunt cei milostivi, că aceia se vor 
miluia zice Domnul.

Rog deci prin acésta pe toţi ómenii de 
bine: să binevoiască a colecta în cercul cu
noscuţilor şi prietiuilor suma cât de mică şi 
a o trimite apoi până la finea lunei Septem
bre st. v. a. c. la adresa subscrisului u. p. 
Nagy-Enyed. Sumele primite ori cât de mo
deste, se vor euita cu cea mai mare mulţă- 
mită pe cale publică.

Legănat în firmă speranţă că apelul 
nostru va afla sprijinul inimilor creştinesci şi 
va avé resultatul dorit, subsemn

Ponor, 29 August v. 1901.
Preotul Laurenţiu Ciorbea.

FELIURIMI
Cei optsprezece nem uritori ai Sve-

diei. Academia din Paris are patruzeci ne
muritori (membri), cea din Stockholm, a Svediei 
are numai optsprezece. Poporul îi numesce 
simplu „cei optsprezece“, fără nici o altă in
dicare. Anul acesta au murit trei: loan 
Forssell istoricul, Nordenskjöld esploratorul po
lului nordic, şi Gunvar Wennerberg poet liric 
şi fost ministru de culte. Toţi trei îşi au 
originea din marile familii de ţerani din seclul al 
XVIII-lea. Ca urmaşi ai lor sunt luaţi în 
combinaţie: istoricul Hjörnest şi romancierul 
W erner Haidenstaim. Pentru locul al treilea 
deocamdată nu este candidat.

De altcum Academia svedeză are aceeaşi 
organisaţie ca Académie frangaise înfiinţată 
de cardinalul Richelieu în 1635.

*
Cum a ch eltu it Germ ania m iliardele  

F ranciéi ? Enorma despăgubire de cinci mi
liarde, plătită Germaniei de cătră Francia 
în urma răsboiului din 1870, a trebuit se se 
ramburseze, mai întâiu confederaţiunii ger
mane de Nord 2.255 milióne. Apoi spre a 
veni în ajutoriul datoriilor contractate de 
cătră statele angajate în răsboiul contra Fran
ciéi s'a plătit suma de 1.100 milióne. Familiile 
germane victime ale răsboiului au primit 284 
milióne. Generalii au primit donaţiuni cari 
s’au urcat la suma de 15 milióne. S’au 
cheltuit 38 de milióne cu construirea pa
latului Reichstagului german; 31 milióne 
au fost vărsate în contul cassei imperiului, şi 
75 milióne în casa avansurilor armatei. S’au 
cheltuit 800 de milióne cu construirea de 
forturi şi cu crearea unei marine de răsboiu. 
Cu 320 milióne s’au reconstruit liniile ferate 
din Alsaţia-Lorena, 211 milióne au fost con
sacrate la restabilirea liniei Wilhelm-Luxem
burg.

Mai rămâneau 150 de milióne, cari au 
fost reservate pentru tesaurul de răsboiu, şi 
700 milióne, cari au fost elocate la cassa im
perială a invalizilor.
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Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroch în 

paroekia de clasa a IlI-a Bârghiş, protopres- 
biteratul Agnitei, se deschide prin acesta de 
nou concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru între
girea dotaţiunei preoţesci dela stat.

Reflectanţii la acest post au să-şi aştărnă 
cererile lor concursuale instruite conform nor
melor în vigóre subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral în terminul deschis şi a se pre- 
senta în vre-o Dnminecă său sérbátóre înain
tea alegătorilor spre a cânta, respective a 
celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral al tract ului Ag
nita în conţelegere cu comitetul parochial din 
Bârghiş.

N o c r i c h i u  (Ujegyház) în 24 August,
1901.

M c o la u  M o ld o v a n
protopresbiter.

[202] 1 — 1

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de învăţă- 

to r iu  d ir ig in te  la şcăla comunală (grăniţă- 
răscă) din M ărgineni, comit. Făgăraş, se es- 
crie concurs cu termin până în 20 Septembre 
a. c. st. n.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de înveţătoriu sunt următărele:

1. Salariu anual 600 corone plătit în 
rate lunare anticipative, din fondul grăniţeresc.

2. Cuartir natural în edificiul şcolei.
3. Lemne pentru foc.
4. Grădină de pomărit şi legumi.
Preferiţi vor fi cei ce ştiu limba română

şi magiară.
Petiţiunile instruate amăsurat legilor şco

lare sunt a se aşterne senatului şcolar din 
comuna Mărgineni cel mult până î.i 20 Sep
tembre n. c.

M ă r g i n e n i  în 5 Septembre 1901.
G e o r g e  P o p u

paroch şi v.-preşedinte

Nr. 623—1901. [195J 3— 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de în- 

văţătoriu din comuna Şasa, protopres- 
biteratul Lupşei, pe basa resoluţiunei 
Preaven. Consistoriu archidiecesan din 
28 Iuniu a. c. Nr 5806 Şcol., se es- 
crie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
man“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: 600 cor. din repartiţia pe 
popor, locuinţa liberă în edificiul şcdlei, 
lemnele de foc trebuincióse şi folosirea 
grădinei şcolare ce se va înfiinţa.

Dela concurenţi se poftesce se cânte | 
la strană şi cu elevii şcolari la sfânta j 
liturgie. Cei cu cunoscinţe musicale 
vor fi preferiţi şi pentru caşul de a 
înfiinţa cor bisericesc după putinţă, de
osebit se vor remunera.

Cererile concursuale instruate con
form normelor în vigóre, au a se îna
inta subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis.

Of e nba i a ,  în 18 August, 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr. 

or. al tractului Lupşii, în conţelegere 
cu comitetul parochial.

Vasile Gau
adm. prot.

Nr. 459/1901 [193] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului învăţă- 

toresc din comuna Data-săsâscă, proto- 
presbiteratul Sighişdrei, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Salarul anual consistă din: 600 
cor., şi anume: 520 cor. în bani gata,
5 sténgini de lemne tăiate computate 
cu 80 coróne, jumătate din venitul gră
dinei şcolare şi cuartir gratuit în edi
ficiul şc0lei.

Concurenţii au să şi aştărnă cere
rile concursuale instruite conform nor
melor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat, cu' 
îndatorirea a ţină strană în Dumineci 
şi sărbători, a conduce cântările litur
gice, — şi a se presenta în vre-o Du
minecă séu sérbátóre în biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în cele rituale.

S i g h i ş d r a ,  17 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Sighişdrei în conţelegere cu 
comitetul parochial concernent.

Dim itrie Moldovan
protopresbiter.

Nr. 490/1901 [183] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă 

ţătoresci din comunele mai jos numite, 
protopresbiteratul Iliéi, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Almaş-Selişte, cu salariu anual 
de 610 cor., şi adecă: în bani reparti- 
ţiaţi în popor 300 cor., în naturale 50 
măsuri de bucate = 1 5 0  cor.; folosinţa 
unei grădini 20 cor. şi 100 cară de 
lemne =  140 cor. şi cuartir în edificiul 
şcdlei.

2 Cărmăzânesci cu filia Dănulesci, 
cu salariu anual de 600 cor. repartiţiaţi 
în popor, cuartir şi lemne de foc.

3. Godinesci cu filia Petresci, cu 
salariu anual de 600 cor., şi anume: 
în bani repartiţiaţi în popor 250 cor., 
în naturale 150 ferdele cucuruz =  300 
cor., folosinţa unui pământ arătoi’iu şi 
fânaţiu, în mărime de 4 jug. în preţ 
de 50 cor., lemne de foc şi cuartir în 
edificiul şcdlei.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se cere să se presinte înainte de ale 
gere în vre-o Duminecă ori sérbátóre la 
biserica unde a concurat spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic, şi pentru 
luarea de informaţiuni despre modul de 
plătire a salariului, deobligaţi fiind în
văţătorii să cânte în strană şi să in- 
strueze şcolarii în cântări.

Concurenţii au a-şi aşterne supli- 
cele lor concursuale instruite conform 
normelor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral până la terminul sus- 
indicat.

I l i a ,  la 9 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Iliéi, în conţelegere cu comi
tetele parochiale respective.

A v r a m  1* . f e c u r a r i u
protopresbiter.

[189] 3—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de în
văţător dela şcăla confesională gr. or., 
împreunat cu postul de cantor din pa- 
rochia Alba-lulia-Maeri cu filia Mureş- 
Port se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în ziarul 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salariu anual de 600 cor., sol

vit din cassa bisericei în rate antici
pative.

2. Cuartir în edificiul şcdlei.
3. Lemne pentru foc.
4. Venitele stolare statorite de co

mitetul parochial, aprobate de sinodul 
parochial, cari dau suma de 200 cor.

Concurenţii, cari pot dovedi, că 
c u n o s c  m u s i c a  i n s t r u m e n t a l ă ,  c a  să  p<5tă 
instrui un cor, — vor fi preferiţi.

Cei-ce doresc â reflecta la acest 
post, au a-’şi aşterne cererile lor con
cursuale, instruite conform normelor în 
vigóre, subscrisului oficiu protopresbi
teral în terminul indicat şi a se pre
senta în vre-o Duminecă séu sérbátóre 
pentru a-’şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic.

A l b a - I u l i a ,  13 August, 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţe

legere cu comitetul parochial.
fló r ia n  Rusait

adm. prot.

[190] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parochiei gr -or. 

române de clasa I dir. oraşul Bistriţa 
se escrie prin acésta, cu încuviinţarea 
Preaveneratului Consistoriu archidiece
san ddto 4 Decembre 19oO, Nr. 10,956 
Preş., de nou „Concurs“ cu terminul 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate la cóla B. 
pentru întregirea venitelor preoţesci dela 
stat.

Doritorii de a obţină acest post 
să se presenteze înaintea' alegătorilor în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre spre a 
cânta respective a celebra şi cuvânta; 
ear’ suplicele concursuale, instruite con
form legilor în vigóre, în terminul des
chis, au a şi le aşterne la oficiul proto
presbiteral gr.-or. al Bistriţei în Borgo- 
Bistriţa, p. u. Borgo-Prund,

Din şedinţa comitetului parochial 
ţinută în Bistriţa la 11 August 1901.
Dr. Vas. Pahone Dr. Val. Moldovan

preşedinte. notariu.
Văijut.

S i m e o n  M o n d a
protopresbiter.

! ! Aprópe pe nimic ! !
378 obiecte importante numai cu 3 K 60 f.
1 orologiu elegant cu garanţă de 3 ani, dim
preună cu 1 lanţ frumos, 1 cravată de domni 
de mătase veritabilă, noutate! 1 ac drăguţ 
de cravată cu Simili-Brillant, Călimâr de scris 
constând din trei obiecte, 1 garnitură de bo- 
toni constând din botoni de mangete, nastori 
pentru pept şi guler totul din aur-doublée şi 
cu mechanism, 1 broş pentru dame de Paris, 
1 inel pompos de domn séu de damă imitaţie 
de aur şi piatră scumpă, 1 păreche cercei cu 
Simili-Brillant, 1 săpun aromatic, 1 colier cu 
perle orientale, 1 notiţ folositor, 1 sugară cu 
chichlibar, 1 briceag, 1 portemonaie de pele, 
1 chibritelniţă, 20 obiecte de corespondenţă 
şî încă preste 300 alte diverse obiecte, cari 
sunt folositóre şi indispensabile la casă — 
gratis! [1 9 4 ] 2—3

Tóté laolaltă dimpreună eu orologiul, care 
aprópe singur face banii, costă numai 3 K 
60 f. Trimiterea cu rambursa prin cassa de 
esport de mărfuri din Krakau

F. Windisch, K rakau Nr. 243.
Pentru obiectele cari nu convin se înapoieză banii.

M aria Cunţan

P  O  E  S  I I
se póte procura cu preţul de 1 cor. 50 fii.

Librăria Tipografiei arclMecesaiie.

Orologc de părete şi deşteptătore dela 1 îl. 5 0  er. în sus.

#  N u m a i  m a r f ă  b u n ă  şi  s o l i dă .  #  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #
as
3v

<p*

«
'S
’S
u
~ssvs

—
*
’S
©
i t

'SN*
c
s.

O

Orologiu de dame de argint veri
tabil, mărime 30 mm.. 5 fl. 50 cr.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
mărime 50 mm., 5 fl. £>0 cr.

Orologiu de domni séu de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac duplu, 
7 fl. 25 cr.
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J U L I U S  E R Ő N
SI BI I U

S t r a d a  C i s n ă d i e i  N r .  3 .

Cel mai mare deposit de orológe, juvaericale, 
aurării şi argintării din Transilvania recomândă eftin 
şi bun tóté productele ciasornicăriilor, juvaergiilor şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, 
etc , tacâmuri şi vase de masă cu p reţu rile  originale 
de fabrică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu séu fără  petri
scumpe.

Inele de căsătorie g a ta  în  ori-ce m ărim e.
Cadouri de nuntă şi botez potriv ite  cu preţurile  

cele m ai eftine. [1 1 3 ] 9 —30

Orologiu de domni remontoir de 
nickel, 50 mm., cu 3 capace tari 
4 fl. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţăl oxidat în 
negru 4 fl. 40 cr.

Acelaşi deschis, cn sticlă de cristal 
3 fl. 50 cr.
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Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus. Lanţuri de aur veritabil dela 9 fl. în sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 cr. în sus. — Se trimite pe lângă rambursă; ce nu corespunde se schimbă imediat séu se trim it banii înapoi.

Reparaturi de orológe se esecută bine şi eftin.
ESI
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